



“以青春姿态诠释垃圾分类新时尚”，当下，这股青春正能量正席卷申城。对2018上海大学生年度人物、上海工程技术大学管理学院金融学专业学生吴豪来说，他俨然已“引领”时尚多年了。这个土生土长的上海男孩，正积极用专业改变垃圾分类难题，用行动投身社会共建共治，切实担负起青年的社会责任。临近毕业，吴豪还有意发起成立一家从事社区环保的公益组织，将这份关乎未来的事业一直做下去。

青年报记者 刘昕璐

# 上海工程技术大学学子用青春姿态诠释新时尚 垃圾分类没有终点 我永远在路上



吴豪(右二)参加公益跑宣传垃圾分类。

受访者供图

对话

## 垃圾分类这件事 我一直会做下去

记者：《上海市生活垃圾管理条例》将于今年7月1日起施行。作为一个此前就关注并践行的青年，你的心情是否会格外不同？

吴豪：其实最初关注时，可以说“垃圾分类”这个词并不热门，甚至还有点冷门。完全没想到今天的热度。但我觉得垃圾分类这个事并不遥远，是实实在在的社会民生。在这之中可能过程比较艰辛，甚至不被看好，但它确实是一件好事。好事我们理应坚持到底。

总书记来上海视察时，明确指出垃圾分类工作就是新时尚。我觉得很暖心，也激励鼓舞着我们这些垃圾分类志愿者和所有为之努力过的人。如今，上海市生活垃圾全程分类即将迈入“法治时代”。垃圾分类走到今天，真是全社会共同努力和支持的结果，我感到十分开心和高兴。

记者：关于下一步在助力垃圾分类方面，你还有何打算？

吴豪：一方面，我去年加入并成为了上海市生活垃圾全程分类志愿服务总队的一员。作为上海市首批垃圾分类志愿者，我将走进沪上各大社区、学校、单位，在宣传推广，社区投放指导，公共场合巡回引导等方面发光发热，带动更多市民参与其中。只要有时间，我也会继续参加各类公益跑等活动，通过各种形式宣传环保理念，助力垃圾分类。

另一方面，我觉得垃圾分类，久久为功，在这其中全民参与，社会化力量不可或缺。要形成合力，常态化是很重要的。

我今年就要毕业了，我是想把这份关乎未来的事业一直做下去的。我最近正在积极对接有关部门，有意发起成立一家青年社会组织“嘉绿公益服务中心”，开展垃圾分类指导、咨询、宣讲等服务，助力社区环保。取名“嘉绿”的初衷就是人人参与，共同建设“绿色家园”。期待从专业化、制度化、长久化的角度，凝聚力量，带动更多人助力垃圾分类和环保事业。当然目前还是面临许多困难，但我想不管最终结果如何，垃圾分类这件事，我一直会做下去。

为垃圾分类发光发热，没有终点，我永远在路上。

## 海洋垃圾清洁经历让他关注垃圾分类

在“垃圾分类工作就是新时尚”形成共识前，吴豪就默默关注并且有所行动了。

吴豪对于环保有着特殊的感情，最开始他关注的是野生动植物生态保护。2016年底的一次参加九段沙海洋垃圾清洁与监测的志愿经历，刷新了这名“95后”大学生关于城市生活垃圾对于海洋环境污染的认知。这段经历引发了他的反思，人与环境该如何和谐相处，作为大学生又能做什么？

最终，他找到了这把钥匙——垃圾分类。吴豪认为，通过分类管理可以最大限度地将垃圾转变为公共资

源，改善生态环境质量，提高垃圾的资源价值和经济价值。为了加深对垃圾分类的认知了解，他开展了“知”与“行”两个层面的研究。

吴豪认为，垃圾分类重在创新载体，加强宣传引导，让垃圾分类更加“接地气”，从而让更多市民自发地参与进来。他主动报名参加家乡文明办组织的“垃圾去哪了”活动，8小时全程换位体验环卫工生活。此外，他还积极参与“健步展风采，分类我先行”健步走、“垃圾分类新时尚”上海滨江修身志愿公益跑等活动，带动更多人知晓并参与到垃圾分类之中来。

## 为垃圾分类发声 热心于各类社会民生问题

通过切实调研，吴豪发现，市民对于垃圾分类的重要性认识程度较好，但对垃圾分类的具体知识掌握程度有较大差异。现实情况并不是市民不愿进行垃圾分类，而是在于不知道如何进行垃圾分类，大部分市民在垃圾分类方面还存在着一定的知识盲区。比如，不知道湿巾纸其实是干垃圾，饼干是湿垃圾，饼干包装袋是干垃圾，而饼干罐则属于可回收垃圾等。

针对这些突出问题，2018年5

月，吴豪建议，参考海外经验，由政府部门印制编发环保手册，列明生活中常见垃圾对应分类及分类投放方法，并建议同步做出电子版手册，以二维码方式张贴在小区垃圾箱房上，扩大宣传推广。后来，吴豪的这条建议被评为“上海市十大环保金点子”。

除了为垃圾分类发出青年之声，他还为修缮老旧小区防盗门争取资金；他曾连续两年参与SMG对话区县委书记栏目，为家乡十三五规划建言

献策；他曾受邀参加北京2018年度共青团中央与全国人大代表、全国政协委员面对面专场活动……

吴豪用细腻的笔触传达出一座城市温情，亦用善意的努力助推着城市发展。《关于规范本市各类学校师资信息公开的建议》《关于运用新媒体打造“智慧社区”，服务群众“最后一公里”的建议》等先后被评为上海市优秀人民建议奖，有力促进了一批老大难问题的改善。

## 有诗有梦有远方 要仰望星空更要脚踏实地

知识来源于学习，也必将反哺于社会，吴豪一直在为建设美丽城市贡献着青春力量。与此同时，生活中的吴豪还是一个具有文艺情怀、有诗有梦有远方的青年。

他是中国诗歌学会会员，人民日报人民号作者，微博签约自媒体。他热爱文学创作，《明月退思》《追梦人》《乡村感怀》等作品应运而生。吴豪撰写的评论《中国制造呼唤工匠精神》曾入围团中央未来网举办的第二

届全国大学生评论大赛百强。

在上海学联新媒体中心实习期间，吴豪还在上海市学生联合会官方公众号上发起“毕业了，你将留下些什么”“点赞大学生西部志愿者”“沪上高校学子热议全国两会精神”等问题的探讨，以期在重要事件上引起广大青年学子共鸣。

“有诗，还要有远方。”吴豪一直很喜欢这句话。在他看来，写诗需要有丰富的想象力以及浪漫主义情怀，

但现实主义也是不可或缺的。“这是仰望星空与脚踏实地的辩证法。我们的文字植根于社会，也要服务于社会。这也是我利用文字特长，撰写人民建议的初心。垃圾分类其实只是一部分，民生问题没有穷尽。”

“无论是垃圾分类，还是社会治理，独木难成林。如果每个人都出一份力，那么这股力量是巨大的。青春梦，实践美。博学思辨，知行合一，我将持之以恒。”吴豪说道。